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A közölt módszer azonban nemcsak kiadói érdeke
ket szolgálhat (pl. egy hiánypótló periodika megjelen
tetésének mérlegelését), továbbá nem is csak kuta
tóintézeti igényeket (pl. egy-egy kutatandó vagy 
mellőzendő téma kijelölését), hanem hatékony 
eszköz lehet a könyvtárak számára is. Általa a 
könyvtáros megbízható iránytűt kap mind adminiszt
ratív, mind intellektuális szempontból. A módszer 
kínálta minőségi, mennyiségi és leíró adatok, a 
különféle statisztikák segíthetik az állomány 

kezelését, a költségvetés készítését. Általánosság
ban: az ismertetett információkezelés révén kifino
multabb s más módon megvalósíthatatlan ellenőrzés 
és fejlesztés érhető el. 
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Egy érdekes javaslat: a könyvtári 
szabványok legyenek a c s e h - szlovák 
könyvtárügy dezideologizálásának 
eszközei 

Az 1948 és 1989 közölti időszak a cseh- szlovák 
könyvtárügyben is sok ideologikus hordalékot ha
gyott hátra. Felsorolni is nehéz, hol mindenütt. E hor-
dalékos területek közül ki kell emelni az állománygya
rapítást, a katalógusszerkesztést, az állományvédel
met, az olvasószolgálatot, a képzést és továbbkép
zést, a bibliográfiát és a káderkíválasztást. 

A könyvtárakat mihamarabb demokratikus intéz
ményekké kell átalakítani, szolgáltatásaikat pedig 
professzionális szintre emelni. Ez a dolog nem köny-
nyü. Már csak azért sem, mivel az elmúlt negyvenkét 
év a könytárosokat is helytelen készségekkel-jártas-
ságokkal terhelte meg. 

Az új helyzetben a könyvtárosoknak mindenekelőtt 
azt kell tudatosítaniuk magukban, hogy szakmai 
felelősségük megnövekszik, s az imént említett átala
kítást minden intézményben önmaguknak kell végre
hajtaniuk. Ilyesmit nem lehet "felülről" levezényelni, 
és az új rendben nem is akad olyan instancia, amely 
erre vállalkoznék. 

A korántsem "egy csapásra" elintézhető átalakí
tásban két fogódzó adódik minden könyvtáros és 
könyvtár számára. Az egyik az ellátott lakosság, 
szakma vagy más közösség tényleges igényeinek 
minden ideologikus előfeltételezéstől mentes fel
mérése-megismerése. 

A másik fogódzó; a szakmaiság maximális érvé
nyesítése a mindennapi munkában. A szakmaiság 
követelményeit a cseh - szlovák könyvtári szabvá
nyokból lehet és kell "kiolvasni". Jelenleg 22 szakmai 
szabvány van érvényben, s ez a halmaz nagyjából-
egészéből átfogja a szakmai munkák összességét. 

Noha az érvényben lévő szabványok 1967 és 
1989 között keletkeztek, nyilván a nemzetközi gya
korlathoz való kvázicsatlakozás dokumentálása miatt, 
a hatalom nem terjesztette ki rájuk és készültükre az 
egyébként általánosnak mondható Ideológiai befo
lyását. Más kérdés: nem Is követelte meg alkalmazá
sukat. Most jött el az ideje annak, hogy a szakma 
művelői komolyan vegyék Őket. Azt ugyan nem lehet 
mondani, hogy a szakmai szabványok szerinti munka 
a könyvtárügy építésének valamennyi kérdését meg
oldja, de rigorózus alkalmazásuk miatt nem fog egyet
len könyvtáros és könyvtár sem csalatkozni. 
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